

枪击事件发生后人们惊魂未定。新华社发

枪击案嫌犯照片 环球网微信公众号发

校园枪响

美国18岁男高中生杀害21名小学师生

美国2021年“活跃枪手”案件攀升逾五成

18岁的当地高中生萨尔瓦多·拉莫斯当天持两支他在18岁生日当天购买的军用步枪闯入尤瓦尔迪市罗布小学校园，逐教室开枪行凶，直至被执法人员击毙。当天早些时候，他先向自己的祖母开枪，然后开车前往罗布小学，在校外将车撞毁。当地警方称，初步调查显示，枪手是单独行动。警方没有透露其行凶动机。

尤瓦尔迪市约有1.6万人口，大约82%的人口是拉美裔，事发小学位于该市一个普通居民区。

当地媒体报道说，这是近十年来美国小学发生的最严重枪击事件。得克萨斯州州长阿博特在新闻发布会上说，枪手“以可怕、令人费解的方式开枪杀人”。

美国总统拜登当天发布公告，下令即日起至28日日落时分，在白宫及所有公共建筑等场所降半旗。他在全国讲话中呼吁实施新的控枪措施，但没有提及任何具体措施或进行立法。联合国秘书长古特雷斯当天发表声明，对枪击事件深感震惊和悲伤。声明说，尤为让人心痛的是，大多数受害者为儿童。

许多分析人士对美国两党政治“极化”状态下的控枪前景表示怀疑。美联社报道称，美国枪支管制改革的前景似乎与桑迪胡克小学枪击事件发生之后一样黯淡。

2012年，美国康涅狄格州桑迪胡克小学发生枪击事件，20名儿童和6名成年人遇害，是美国死亡人数最多的小学校园枪击事件。

据美国媒体报道，距5月14日美国纽约州发生超市枪击事件仅10天，枪击惨案在得克萨斯州再次上演。

得克萨斯州南部尤瓦尔迪市一所小学24日发生枪击事件，造成至少19名儿童和2名教师死亡。18岁的男枪手被击毙。这是自2012年12月康涅狄格州纽敦镇桑迪胡克小学枪击以来死伤最多的校园枪击事件。

“哀思和祈祷阻止不了子弹”

“我们的心彻底碎了。大家无法通过哀思和祈祷来阻止子弹。要纪念那些逝去的生命并拯救无数生者，我们需要行动。如果只是等待，我们就会死去。”

5月24日，美国得克萨斯州尤瓦尔迪市罗布小学发生枪击事件，一名18岁的枪手射杀至少19名儿童和两名成人后被击毙。支持立法控枪的学生团体“为我们的生命游行”、不少以往枪击事件死者家属以及一些政界人士呼吁：现在就行动！

受够了！何时有行动？

“为我们的生命游行”组织成立于2018年2月佛罗里达州帕克兰市玛乔丽·斯通曼·道格拉斯高级中学枪击事件之后。那起枪击导致17人死亡。

据美国有线电视新闻网汇总，罗布小学枪击是今年美国公立中小学校和幼儿园发生的至少第30起枪击事件。其余29起案件合计导致至少10人死亡、51人受伤。“枪支暴力档案”网站统计，截至24日，2022年已过去144天，其间美国发生至少212起群体性枪击。

在美国，群体性枪击通常指造成除枪手外4人以上受伤或死亡的枪击事件。

罗布小学枪击是自2012年12月康涅狄格州纽敦镇桑迪胡克小学枪击以来死伤最多的校园枪击事件。在桑迪胡克小学枪击事件中，20名儿童和6名成人遭射杀。其中一名死者的女儿埃丽卡·拉弗蒂

告诉美国有线电视新闻网记者，她一听到罗布小学枪击的新闻，思绪就立马回到桑迪胡克小学枪击那天，想起母亲的音容笑貌，“一切仿佛在昨天”。拉弗蒂希望，华盛顿能够采取行动。“已经将近十年了，哀思和祈祷不会让我的母亲死而复生，不会让今天在罗布小学遇害的人死而复生。”

尤瓦尔迪以北560多公里的得州达拉斯市，美国全国篮球协会(NBA)季后赛西部决赛第四场的赛前记者会上，一向主张控枪的客队金州勇士队主教练史蒂夫·科尔情绪激动：过去10天，我们看到布法罗市老年人在超级市场遭杀害，我们看到南加利福尼亚州有人在教堂被杀害，现在我们看到儿童在学校被杀害。“我们什么时候才会做点什么？”科尔说，他厌倦了向枪击事件受害者家庭表达慰问，厌倦了赛前默哀，“对不起”，“我受够了”。

控枪难，难于上青天

科尔说，美国国会众议院去年通过决议，要求对每一笔枪械销售做背景检查，但由于共和党籍参议员反对，一直未能在参议院过关，共和党人甚至拒绝表决。

他隔空质问参议院共和党领袖米奇·麦康奈尔：“你会把自己对权力的渴望置于我们孩子、老人和教徒的性命之上吗？”“华盛顿的50名(共和党籍)参议员要把我们当成人质。你们意识到，90%的美国人，无论支持哪个政党，都希望背景检查、普遍的背景检查

吗？我们当中90%都支持。”

“他们不会投票，因为他们想把持自己的权力。可悲。”

前民主党籍参议员希拉里·克林顿在社交媒体推特上同样写道：“哀思和祈祷是不够的。”多年来，控枪立法毫无进展，“我们正在成为一个充斥痛苦尖叫的国度”。前民主党籍总统贝拉克·奥巴马发表声明，说拥枪游说团体和无意识控枪的共和党已经让美国“瘫痪”。

共和党籍参议员托马斯·蒂利斯则警告民主党人不要作出“条件反射式的反应”，声称控枪立法会损害美国宪法第二修正案。

1791年通过的美国宪法第二修正案赋予公民持枪权。然而，200多年后，无论社会生态还是武器杀伤力都发生巨变。随着美国政治极化不断加剧、社会撕裂程度进一步加大，枪支制造了越来越多的惨剧。与此同时，枪支生产、买卖和使用形成庞大产业链，全国步枪协会等拥枪利益集团早已渗透到美国政治生活的方方面面。

得州是美国枪支管控最松的地方之一。共和党籍州长格雷格·阿博特去年6月签署一项全国步枪协会支持的法律，允许21岁以上得州居民在公共场所携带手枪，无需获得持枪证或受过培训。阿博特声称，这将使得州成为“第二修正案的庇护所”，不受任何联邦层面控枪法律影响。此前，得州已经允许公民无需持枪证就可以公开携带步枪。

美国联邦调查局5月23日发布的报告显示，美国2021年发生61起“活跃枪手”案件，同比增长52.5%。这类案件近5年来呈增长趋势。

联邦调查局把“活跃枪手”案定义为一名或多名枪手在人员聚集场所开枪杀害或试图杀害他人的案件。报告显示，2021年这类案件导致除枪手外103人遇难、140人受伤，遇难者和伤者人数分别同比增长约171.1%和11.1%。2021年案件数量较2017年增长近一倍，遇难人数升至近5年来最高。此外，2021年有12起案件构成“单起事件致死至少3人”的群体性枪击案。

报告显示，2021年案件呈现“流窜作案”新趋势，即枪手一天或多天内多地作案。案件均由单独枪手作案，包括60名男性和1名女性，年龄范围在12岁至67岁。这些枪手中，1名在逃，30名被捕，其余自杀或在犯案、抓捕中死亡。

报告还说，上述案件涉及全美50个州中的30个，约三分之一发生在商业场所。

5月22日上午，在美国纽约市的地铁上，一名乘客在未遭挑衅的情况下拔枪，近距离朝一名男子开枪，导致对方不治身亡。这是纽约地铁近来发生的最新一起“随机袭击”。

据新华社

5月24日，白宫降半旗向得克萨斯州枪击事件遇害者致哀。新华社发